



秋风乍起,凉意泛滥。

在女篮世锦赛中,中国女篮仅仅获得了第十三名,创造了27年世锦赛历史中的最差战绩。中国男篮则依靠着非洲兄弟科特迪瓦队的帮助,勉强打进16强;在刚刚结束的男排世锦赛中,中国男排以三战皆负、24个队里倒数第二的糟糕战绩告别世锦赛,创造了参赛史上的最

差成绩。中国女排在陈忠和下课之后,接连换了三任主帅,新帅俞觉敏能否带领中国女排走出低谷还是个未知数;处于反赌扫黑风暴中的中国足球更是成了过街老鼠人人喊打……

三大球从未如此集体落寞过!未来的路到底该如何去走?答案飘在瑟瑟秋风中……

举国体制, 救命良方或饮鸩止渴?

本报记者 胡建明 李志刚

三大球集体陷入低迷,其实早有征兆。为了能及时制止三大球继续下滑,北京奥运会结束后,国家体育总局就已经开始考虑对策。借北京奥运会其他项目成功的经验,有关领导在不同场合提出过用“举国体制”挽救三大球的思路,可这一招真的管用吗?

“举国体制”甚嚣尘上

北京奥运会的成功举办,中国军团在奥运会上的风光无限,举国体制的成功再次得到了佐证。国家体育总局局长刘鹏在奥运会总结上也充分肯定了举国体制的优势,同时也确立了继续走举国体制的目标。

2009年,信兰成在成为新的篮管中心主任后,第一次参加CBA联赛投资人座谈会,就把“举国体制”这个很少出现在篮球圈的词提了出来。

他在总结2008-2009赛季的CBA联赛时明确提出,

“职业联赛发展规划设计基础较弱,设计目标脱离了实际。省市体育局的定位含糊,过于强调俱乐部,弱化了政府的角色,举国体制在联赛中的作用未能充分发挥。”他还给CBA联赛未来的发展定下了一个基调:“积极探索符合中国国情和项目发展的方向,坚持政府主导,充分发挥举国体制的优势和市场经济的规律。”

类似的提法在2010年又出

现了一次。在中国足坛刮起了反赌扫黑风暴之后,原国家体育总局水上运动管理中心主任韦迪临危被调至中国足协任足管中心主任。3月,在三水出席国字号教练员会的时候,韦迪又提出了足球也要搞举国体制的想法:“中国足球国字号的水平不行,那就是训练水平太低,比赛太少。我们的体育是举国体制,这是我们的优势所在,为什么我们不能发挥这个优势?”

“韦举国”一出,就受到了外界的强烈质疑,可不管反对声如滔天大浪,韦迪自始至终都没有“服软”。如果没有高层领导的支持,韦迪绝对不敢“冒天下之大不韪”。

排球方面虽然至今还没有人明确提出类似的观点,但这么多年来,他们走的路子与“举国体制”相差无几,目前参加排球联赛的主体仍是各地方专业队,各队的管理水平和待遇水平也依然是专业队标准。这其实就有“举国体制”的影子。

职业化体系被蚕食

举国体制就是指以国家利益为最高目标,动员和调配全国有关的力量,包括精神意志和物质资源,攻克某一世界尖端领域或国家级特别重大项目的工作体系和运行机制。在体育上,就是以世界大赛的冠军,特别是奥运会为最高目标,统一动员和调配全国有关的力量,包括精神意志和物质资源,来夺取比赛好成绩的工作体系和运行机制。

新中国成立之初,由于我国缺乏发展体育事业的经验,于是就效仿前苏联实行“举国体制”。它的最大特点在于能快速“聚力”,也就是我们平时所说的“集中力量办大事”。在过去的六十年中,“举国体制”为新中国体育事业的快速成长,做出了不可磨灭的贡献,也极大地提升了中国体育在国际体坛的影响力。

北京奥运会上,中国体育代表团勇夺“金牌第一”的辉煌成就,就是这一优势的最佳印证。在此之前,举国体制主要是应用于有能力夺取奥运会金牌的体育项目,如今这种做法又被移植到了日渐没落的三大

球上。

在一些省份,举国体制已经在三大球的青训体系中有所体现。已经远离职业足球7年的云南省,为了能在全运会上出成绩,一下子组建了两支征战未来两届全运会的球队,而且待遇非常优厚、后勤保障更是武装到牙齿。经费由省体育局提供;球队由省足协来组建、管理,海埂基地提供两块场地;体职院提供球队的学习、食宿条件;如果全运打进前九名,全体教练员、球员将转成正式编制,享受体工队运动员的待遇,即拿工资有工龄、退役后在事业单位分配工作。省里面一重视,效果真的不一样,目前云南各州、市县的足球工作立刻启动了。

除了云南之外,辽宁、江苏以及四川都已经悄然开始了他们的体工大队青训培养计划,中国足坛仿佛又回到了职业化前。在篮球方面,很多地方也开始采取类似做法,像广东宏远、江苏南钢、辽宁盼盼以及山东男篮等在青训培养体系上走的路子基本也算是“举国体制”。



争议不断, “举国”前景难测

不过,对于“举国体制”能否于水火之中挽救三大球,现在已经有了不同的看法。赞成者就像国家体育总局局长刘鹏认为的那样,“举国体制”在中国体育发展史上,发挥了非常重要的作用,其他项目能在“举国体制”的帮助下取得成功,三大球也会在“举国体制”的帮助下取得成功。

赞成者坚持认为,中国足球职业联赛、中国篮球职业联赛以及中国排球职业联赛在发展的过程中,并没有与“举国体制”完全割裂。此时,如果能把“举国体制”的优势和符合职业联赛发展规律的做法很好地融合在一起,三大球迎来春天指日可待。

在今年三月举行的“两会”上,时任体育总局副局长的崔大林就透露,在下届辽宁全运会上,足球、篮球、排球项目的金牌数都将会大幅度增加,单是足球这一个项目就有24枚金牌。具体分配为,冠军以三枚金牌计算,亚军以两枚金牌计算,季军以一枚金牌计算。同时,还设置

青少年组别,金牌的计算同样是三、二、一。全运会在中国体育领域里的地位就仅次于奥运会,三大球有这样大面积的金牌照顾,显示了高层要借助“举国体制”搞好三大球的决心。

可反对者则认为,中国体育界内早有整体废除“举国体制”的呼吁,如果三大球重新回到“举国体制”完全是历史的倒退。很多人都认为,“举国体制”很容易引发资源和权力向某一部门或某一个人过度集中,甚至出现个别官员腐败等问题。中国足球接连爆出重磅黑幕,就是一个很明显的例子。

在外界呼吁三大球管理中心要尽快实施“管办分离”的改革时,再提“举国体制”无疑会给改革增加更大的绊脚石。

仁者见仁智者见智,三大球到底该如何走出低谷,还需要国家体育总局尽快出台强有力的措施。三大球要想走向辉煌,绝非短时间内能实现的目标,五年?十年?或许还需要更长的时间……

国青队今战叙利亚

本报讯(记者 胡建明)“叙利亚很难缠,与这支队伍交锋,我们首先要调整好心态,既不能害怕对手,也不能轻视对手。”10月5日下午,国青队将迎战小组赛第二个对手叙利亚队,在主帅宿茂臻看来,心态的好坏将成为左右战局的主要因素。

4日下午,国青队进行了备战叙利亚赛前最后一堂训练课。因为在首战3:1战胜沙特队的比赛中消耗了太多的体能,主帅宿茂臻并没有给主力队员安排太大的训练量。在训练的最后时刻,主帅宿茂臻专门安排了点球训练,以便为比赛进入淘汰赛后做准备。整个训练持续了一个多小时。

首战3:1战胜沙特队后,国青队的表现大受赞扬,就连一向对足球比赛不怎么感冒的《新闻联播》也对这场胜利进行了报道。对于这种现象,国青主帅宿茂臻备受激励,“《新闻联播》能够播出我们的新闻,对我们是一个莫大的鞭策,这对我们来讲是件很光荣的事情。”宿茂臻说,这件事情对整个中国足球有着非常重要的意义,“这是一个积极的信号,现在我们的政府和媒体都在朝着一个积极的方向帮助中国足球,我觉得每个人都在为中国足球水平的提高贡献自己的力量。”

对即将面对的叙利亚队,宿茂臻已经有了充分的了解,“他们擅长使用352阵型,这支队伍非常团结,而且拼劲十足。要想战胜他们,我们要从身体上、精神上以及技战术上认真准备,以确保做到万无一失。”

国青小将身价暴涨

本报记者 胡建明

国青首战3:1大胜沙特,两大进球功臣武磊和谭天澄一夜之间成了外界追捧的红人。两人所在的俱乐部也借这个大好时机,第一时间对自己的爱将进行“炒作”,上海东亚队总教练徐根宝表示,武磊的身价至少在3000万元。而北京国安俱乐部则更厉害,他们表示,其他球队就是出1个亿也买不走谭天澄,“他是非卖品”。两位国青小将现在还未成大事,身价就先暴涨了起来。

比赛中独中两元的武磊,出生于南京,因为从小就显示出了过人的足球天赋,他小学还没有毕业,就被徐根宝用3万元的价格挖到了崇明岛足球训练基地。武磊在上海期间的所有训练、生活费用,也都是由徐根宝来承担的。在徐根宝的眼中,武磊就是一个小马拉多纳。

对于这个自己一手培养起来的得意门生,徐根宝曾经表示:“哪怕是自己贴钱,也愿意培养武磊。我的基地已经投入了3000多万元,但一个武磊,未来肯定就值这个钱。”

目前在北京国安二队效力的谭天澄是山西太原人,同张稀哲一样,谭天澄也早就被国安看做未来的“希望之星”,在亚青赛首战中的优异表现,更是让一直在关注比赛的国安高层感到欣喜,在接受媒体采访时,国安高层就表示:“谭天澄是俱乐部的非卖品,就是给1个亿也不卖。”

这个时候,国青教练组还是显得非常理智。在4日下午的训练结束后,有教练组成员专门叮嘱队员们要理智地看待来自外界的赞誉声:“你们现在一定不能被外面的赞美声蒙蔽了,你们的水平到底怎么样,大家心里都很清楚,要想真正得到外界的认可,还是要用最终的成绩来说话!”